蚂蚁吃食——探析勾股定理

在求解几何体“最短路线长”中的应用

贵州省兴义市第八中学 陈跃昌
　　【摘 要】 本教学设计通过对蚂蚁在圆柱体侧面爬行最短路线的探究，求解几何体的最短路线长，从而探索勾股定理在现实生活中的应用。教学设计中分别应用勾股定理求解圆柱(锥)体、正方体、长方体、台阶中的最值问题，扩展勾股定理的应用，使学生掌握该定理并能灵活应用，培养学生解决生活中实际问题的能力。
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　　引言

　　初中数学中，勾股定理的应用非常重要，也是教学中的难点。直接教学能够讲解勾股定理[1]。而此教案通过蚂蚁在圆柱体侧面爬行最短路线的探究，探索勾股定理在现实生活中的应用。这样能够将定理跟生活中的实际问题联系起来，能提高学生的学习兴趣和积极性，使学生认识到数学来自生活，并服务于生活，从而增强学生学数学、用数学的意识,体会勾股定理的文化价值。

　　一、教学目标：

　　（1）知识与技能：能应用勾股定理解决一些生活中的实际问题。

　　（2）过程与方法：让学生经历观察、思考、动手实践和求解的活动过程；培养学生独立思考能力和动手实践能力。 

　　（3）情感、态度和价值观：使学生认识到数学来自生活，并服务于生活，从而增强学生学数学、用数学的意识,体会勾股定理的文化价值。 

　　二、教学重、难点：

　　应用勾股定理解决实际问题是本节课的教学重点；而把实际问题化归成勾股定理的几何模型（直角三角形）则是本节课的教学难点。重点求解几何体的最短路线长。

　　三、教学方法：互动式教学，合作探究学习

　　四、教学过程：

(图1)

　　这个环节主要是从由简单的实际问题激发学生的探求欲望，通过探求过程，学会分析问题中隐藏的几何模型（直角三角形），体会勾股定理在生活中无处不在。激发和点燃学生学习的兴趣。为后续学习起到了引领和铺设作用。 

　　对于情境我是通过将学生分成几个小组动手实践后，然后每个小组选派代表介绍自己小组的方案

　　甲组代表：从A竖直向上爬到A’,然后从A’直行爬到B，如图2：

(图2)

　　乙组代表：从A竖直向上爬到A’,然后从A’沿上面圆周直行爬到B，如图3：

(图3)

　　丙组代表：从A沿圆柱侧面爬到O，然后从O沿上面圆周直行爬到B，如图4：

(图4)

　　丁组代表：丙组代表：从A沿圆柱侧面爬到B，如图5：

（图5)

　　师：上面同学们展示了四种方案，同学们讨论一下，哪一组方案的路径最短？

　　生：最后一组的方案最短。

　　师：怎么求呢？

　　生：将圆柱的侧面展开图画出来，标上相应的字母A、B,连接AB，如图6：

（图6）

　　在正确理解情境的基础上,我把问题进行重新编排，将其分解为几个问题。在具体的教学中是这样处理的：

　　(一)圆柱(锥)中的最值问题

　　例1、如图7，有一圆形油罐底面圆的周长为24m，高为6m，一只蚂蚁从距底面1m的A处爬行到对角B处吃食物，它爬行的最短路线长为多少？

（图7）

　　分析：由于蚂蚁是沿着圆柱的表面爬行的，故需把圆柱展开成平面图形.根据两点之间线段最短，可以发现A、B分别在圆柱侧面展开图的宽1m处和长24m的中点处，即AB长为最短路线.(如图)

　　解：AC =6–1=5 ，

　　BC = 24×■=12，        

　　在Rt△ABC由勾股定理得 

　　AB2= AC2+ BC2=169,

　　∴AB=13(m) .

　　（二）正方体中的最值问题

　　例2、如图8，边长为1的正方体中，一只蚂蚁从顶点A出发沿着正方体的外表面爬到顶点B的最短距离是（    ）.

　　（A）3          （B） ■      （C）2       （D）1

（图8）

　　分析： 由于蚂蚁是沿正方体的外表面爬行的，故需把正方体展开成平面图形（如图）.

　　解：由勾股定理得AB=■=■，故选B.

　　我让学生进行讨论分析，甲学生说：可以走正门和上面；乙学生说：可以走正门和有侧面；丙同学说：可以走正面和左侧面等等。我叫他们自己画侧面展开图试一试。后来学生发现这些路径的长度都是一样的。

　　让学生尝试把立体图形转化为平面图形，构成直角三角形利用勾股定理解决问题，培养学生的空间概念和把未知问题转化为已知问题来解决的化归思想。加深学生对勾股定理和转化思想的理解与运用，并通过变式引入了分类讨论思想，培养了学生的动手操作能力。 

　　（三）长方体中的最值问题

　　例3、如图9，是一块长，宽，高分别是6cm，4cm和3cm的长方体木块一只蚂蚁要从长方体木块的一个顶点A处，沿着长方体的表面到长方体上和A相对的顶点B处吃食物，那么它需要爬行的最短路径的长是（　　）

　　


（图9）

　　有了正方体中的最值问题，学生已经有了一定的经验，学生非常积极，他们得出了多种走法，比如：正面和上面，正面和右侧面，正面和左侧面，等等。我叫他们画出来试一试，结果发现有些情况是一样的，同学们最终得到下面三种走法。

　　第一种情况：把我们所看到的前面和上面组成一个平面，如图10. 

（图10）

　　则这个长方形的长和宽分别是9和4，

　　由勾股定理AB=■=■

　　第二种情况：把我们看到的左面与上面组成一个长方形，如图11.

（图11）

　　则这个长方形的长和宽分别是7和6，

　　由勾股定理AB=■=■

　　第三种情况：把我们所看到的前面和右面组成一个长方形，如图12.

（图12）

　　则这个长方形的长和宽分别是10和3，

　　由勾股定理AB=■=■

　　综上所述：最短路径是■

　　（四）台阶中的最值问题

　　例4、如图13，是一个三级台阶，它的每一级的长宽和高分别为20dm、3dm、2dm，A和B是这个台阶两个相对的端点，A点有一只蚂蚁，想到B点去吃可口的食物，则蚂蚁沿着台阶面爬到B点最短路程是多少？

（图13）

　　分析：攻克前面的几个难关，学生的求知欲望被激发出来了，这个问题与前面的又不同，学生很聪明，他们发现讲台那里有台阶，通过观察实物与台阶的立体图，他们很快画出了问题的侧面展开图，问题得到了解决。

　　解：由勾股定理得：AB=■=25

　　五、迁移训练，学以致用：

　　1、如图14，一只蚂蚁沿边长为a的正方体表面从顶点A爬到顶点B，则它走过的路程最短为（　　）

（图14）

　　2、如图15，是一个棱长为4cm的正方体盒子，一只蚂蚁在D1C1的中点M处，它到BB1的中点N的最短路线是（　　）

（图15）

　　3、如图16所示，一圆柱高8cm，底面半径2cm，一只蚂蚁从点A沿表面爬到点B处吃食，要爬行的最短路程（π取3）是（　　）

（图16）

　　4、如图17，一只蚂蚁从实心长方体的顶点A出发，沿长方体的表面爬到对角顶点C1处（三条棱长如图所示），问怎样走路线最短？最短路线长为多少？

（图17）

　　这个环节是让学生进一步体会勾股定理在现实生活中的应用，同时也检验学生对本节课所学知识的理解程度,并巩固本节课所学知识。

　　六、小结：

　　为了加深学生对知识的积累，形成知识体系，鼓励学生畅所欲言谈本节课的收获与体会，教师最后作适当的点拨。
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　　七、课后反思：

　　本节课充分发挥了学生动手操作能力、分类比较能力、讨论交流能力和空间想象能力，让学生充分体验到了数学思考的魅力和知识创新的乐趣，突现教学过程中的师生互动，使学生真正成为主动学习者。

　　在老师的积极引导下，同学们能够将立体图形转化为平面图形，从而抽象出数学模型，利用勾股定理解决实际问题。

　　只是对于长方体的三种不同情况，有些学生理解较为吃力，借助于教具和多媒体课件的演示也能启发一部分学生思考讨论，最终得出结论。
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